

Воздушные защитники Отчизны

Каждый год день 12 апреля Вера Павловна Грачёва переживает заново. Именно в этот день в 1942 году она в числе 500 девушек-комсомолок из Чувашии была призвана в войска противовоздушной обороны страны - в 101 отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи (ВНОС). Ефрейтор. Награждена орденом Великой Отечественной войны 2 степени. Активист музея Воинской славы, Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов, председатель Совета ветеранов 101 отдельного батальона ВНОС.

Родившись 8 августа 1922 года в интеллигентной семье партийного работника Павла Петровича и Екатерины Ивановны Галкиных и купаясь в заботе, любви и ласке, Вера росла свобододолюбивым ребёнком. Вобрала в себя лучшие родительские качества. От отца унаследовала твёрдый характер лидера, с крепким внутренним стержнем и чувством собственного достоинства. От мамы - благородное сердце и тонкую душевную организацию, природный такт, обострённое чувство справедливости.

Вера росла в древнем русском с богатой историей городе Ядрине, знаменитом своим конно-спортивным заводом, где издавна занимались выведением лошадей рысистых пород. Кругом - первозданные леса с богатейшим животным миром. Но главное богатство и гордость - это величавая и полноводная красавица Сура, отрада, кормилица и связь с миром. Верочка, дочь председателя колхоза, с малых лет каждое лето ухаживала за гусями, свиньями, коровами, помогала их пасти. Всё это создавало благоприятные условия для всестороннего развития растущей личности девочки. А ещё ей посчастливилось учиться у Анны Григорьевны Задорновой, которая привила любовь к занятиям физкультурой и спортом, направив в нужное русло бьющую через край энергию ученицы. Вера выросла физически крепкой и выносливой, особенно преуспела в лыжных гонках. (Впоследствии, вплоть до 58-ми лет Вера Павловна участвовала в лыжных пробегах по Лакреевскому лесу).

После 8 класса училась в медучилище Чебоксар, но вскоре поняла, что это не её призвание, учёбу оставила. Вскоре загорелась желанием взмыть в небо, а также прыгнуть с парашютом. Эта мечта заполнила всё её существо, и она поступила в Чебоксарский аэроклуб имени А.В. Ляпишевского. Со всем пылом юности и горячего сердца курсант В. Галкина осваивала профессию лётчика, чтобы покори́ть небо.

...Стоя перед люком самолёта, девушка вдруг застыла (внизу - маленькие коровы, маленькие люди) и не сразу отреагировала на слова инструктора «Пятый, пошёл!», а лишь несколько мгновений спустя, после дважды произнесённой команды, шагнула в пустоту и дернула за кольцо. Увидев над собой купол раскрывшегося парашюта, ощутила небывалую радость от парения в воздухе. Высоты она не боялась - ранее неоднократно летала, сидя за штурвалом самолёта У-2. Но любое новое дело, а это был первый в её жизни прыжок, вызывает смятение чувств - это испытание самого себя, преодоление страха. Потом Вера совершила второй прыжок, третий, пятый.

Вместе с ней учился будущий Герой Советского Союза Михаил Карпеев, тес-

но общалась она и с инструктором Женей Крутовой (известной героиней-лётчицей Великой Отечественной войны). Успехи девушки были отличные (сказались способности, упорство и старание), и, получив удостоверение и направление в лётное военное училище, она прибыла в город Энгельс. Но к тому моменту набор девчат был прекращён, и Вера вернулась в Чебоксары. Училась в кооперативном техникуме по специальности «Плановик-статистик», работала в системе Чувашпотребсоюза Калининского района (ныне Урнарского). Её любили за добрый, незлобивый нрав, а председатель колхоза Василий Трофимович Зайцев называл её ласково доченькой.

Грянула война. Всех трудоспособных мужчин забрали на фронт. Вера, вернувшись в Чебоксары, сразу же побежала в военкомат записываться на фронт, но получила отказ из-за возраста. А в 1942-м получила повестку.

Судьба каждого человека не бывает чем-то отдельным, обособленным от других людских судеб, она - часть общей, огромной судьбы целого поколения, особенно в военные годы. Вчерашние школьники сразу после выпускного бала (вечера), пошли защищать свободу и независимость своей милой Родины - России, саму жизнь будущих поколений. Среди них юные, нежные создания 19-23 лет от роду, достойные любви и поклонения девушки, в трудный для Родины час покинули отчий дом. В Казани был сформирован 101-й отдельный батальон из 500 девушек из Чувашии. Три месяца их обучали строевой и огневой подготовке, по звукам опознавать и отличать немецкие самолёты от русских. Первый пост располагался у деревни Собакино (на другом берегу Волги - Зеленодольск). Путь пролегал на запад.

Ежедневно, ежедневно наши девочки подвергались смертельной опасности наравне с мужчинами: наблюдали за небосводом и сообщали нашей авиации о полётах самолётов противника, налаживали связь, протягивая тяжёлые провода. Соблюдался жёсткий график: дежурство - отдых - дежурство. Денно и ночью, в любую погоду (в дождь, снег, мороз). Но они выдерживали такой ритм работы, понимали - война...

Велись жестокие бои в местечке Бахмач Черниговской области Украины. Позднее девушки с содроганием вспоминали, как было страшно: немецкие самолёты спускались так низко, что видно было искажённые злобой лица пилотов.

Многие девчата погибли от прямого попадания вражеских снарядов (вызывали огонь на себя), фашисты и их пособники заживо сжигали их на хуторах Украины.

Когда пересекали границу, их эшелон разбомбили, и девчатам пришлось идти пешком до места сбора долгие километ-

ры. Было невероятно тяжело. Многие в изнеможении падали. Несмотря на неимоверные трудности, лишения и потери,

было главное - неистребимая вера в победу, которая согревала сердца и давала силы идти вперёд. Своим честным ратным трудом девушки 101 отдельного батальона ВНОС приближали долгожданную победу. 79 дивизия ПВО, 1-й Белорусский фронт, Северный фронт. Долгие вёрсты войны - Украина, Белоруссия, Польша.

После войны 25-летняя Вера осталась одна с маленьким ребёнком на руках, (муж-блокадник, освобождён Ленинград, надорвал здоровье), но она стойчески держалась, преодолевая невзгоды и тяготы жизни, выпавшие на её долю, достойно воспитала сына Владимира. Есть внуки - Павел и Екатерина, правнуки - Георгий, Леонтий и малыш Гордей.

Вера Павловна проводит активную деятельность по военно-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодёжи. В её архиве немало грамот и благодарностей за весомый вклад в развитие ветеранского движения. Есть благодарность, подписанная Ответственным секретарём Советского комитета ветеранов войны, Героем Советского Союза А.П. Маресьевым (7 ноября 1983 года).

В музее Боевой славы чебоксарской СОШ № 37 размещена уникальная экспозиция, которая документально повествует о войне, служит сохранению памяти о страшном, но героическом времени, проносит её через годы и десятилетия. Макет в миниатюре воспроизводит наблюдательный пост юных участниц 101 отдельного батальона ВНОС. До победы дошло менее половины списочного состава, а ныне их всего 5.

Боевая дружба однополчанок, которой дорожит Вера Павловна, жива и по сей день. Теперь это преимущественно связь по телефону, а в былые времена она устраивала встречи своих боевых подруг, помогала решать им бытовые, жилищные проблемы. Из письма сослуживцев: «В трудные минуты жизни ты находишь для каждого из нас доброе слово, слова поддержки и утешения, протягиваешь руку помощи. Своим вниманием наполняешь нашу жизнь содержанием, согреваешь душу теплом своего щедрого сердца».

Людмила Кутьина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российского Союза
ветеранов по Чувашской Республике

